

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1.337

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 28 de diciembre de 1898

Carlos M^o Conachy
DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

LIQUIDACIÓN
Bazar de San Francisco
PRECIOS FIJOS

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.
WAD-RAS (PLAZA DE LA LIBERTAD), 5, 2.º

DEBER DE GRATITUD.

Habiendo llegado a un acuerdo con la autoridad militar, acuerdo mediante el cual nos ha sido posible reanudar nuestra publicación, creemos cumplir un deber imperioso manifestando nuestra profunda gratitud a la prensa toda de Madrid y de Vizcaya por el apoyo valiosísimo que nos ha prestado; a la Asociación de la Prensa, a la Cámara de Comercio y a la Liga de Contribuyentes por sus eficacísimas gestiones, y a cuantas personas nos han mostrado sus simpatías y nos han ofrecido su apoyo en este asunto.



Dicen que las de Anión van derramando la sal, y si no se mira mal son lo mejor de Aragón.

Regeneración de España

¿Quién habrá de realizarla?

Dice *Le Figaro* que el problema político de nuestra patria está planteado en esta forma:

«Combatido por todas partes el actual Gobierno, dejará vacante el poder y entonces los partidos extremos, carlistas y republicanos, se aprovecharán de la ocasión para apoderarse de él, ó se constituirá un Gobierno nacional compuesto de hombres de todos los partidos para intentar la regeneración de la patria.»

No estamos del todo conformes con estas apreciaciones del popular periódico parisiense y aun debemos añadir que los profetas políticos no han tenido gran acierto en sus cálculos al tratarse de España.

Nuestra situación se presta a muchas soluciones; pero en ellas ha de tener lo imprevisible grandísima intervención, pues no es posible predecir nada de antemano aquí donde las masas populares no están orientadas políticamente, donde no hay ni pasiones, ni entusiasmos, ni ideales en la mayor parte de aquéllos, que son indiferentes para la cosa pública; que abominan de los políticos y les deja libre el campo, que eluden responsabilidades y pretenden que se les exija a los demás; que desde el café ó las reuniones de desocupados se creen que manejan bien los asuntos de la nación y se rígan a votar; que reniegan del caciquismo y se aprovechan de él pidiéndole apoyo y recomendaciones en los asuntos relacionados con oficinas públicas y autoridades: en una palabra, que lamentan los males de la patria y desean su regeneración, y contribuyen a los primeros con su conducta pasiva y egoísta y no dan un solo paso que coadyuve a la segunda.

Los carlistas están en minoría y exacerados por toda conciencia honrada y culta. Los republicanos en completa desorganización: los partidos dinásticos en crisis, como todos los organismos políticos y nacionales, pues con la tremenda sacudida que ha sufrido la patria se ha iniciado un período constituyente de gestación larga, de solución difícil y que res quiere, si ha de ser fecundo en bienes para esta maltrecha nación, el concurso leal, desinteresado, constante de todos los españoles y el sacrificio continuo de sus ambiciones y de sus intereses: por eso no creemos que debe esperarse algo práctico y beneficioso de ningún partido político determinado, y menos en las condiciones antes expuestas en que se encuentran, y si de la masa neutra si se decide a cambiar mucho en su modo de ser, a tener

más patriotismo activo para que su labor sea fecunda en buenos resultados.

Un Gobierno nacional, como dice *El Figaro*, compuesto de hombres de todos los partidos, ni intentaría la regeneración de la patria, ni aun cuando lo intentara lo conseguiría; de esos hombres que no se entienden entre sí cuando militan en un mismo partido, ¿cómo podrá pedirse que se pongan de acuerdo perteneciendo a diversas y encontradas fracciones? ¿Cómo repartirían en paz las prebendas del presupuesto entre sus parientes y paria-guados?

Más que un Gobierno nacional se impone la formación de un partido nacional, como decía el ilustrado señor Costa en su reciente conferencia en Madrid; un partido que llevase a las Cortes y al Gobierno hombres verdaderamente enterados de las necesidades de la nación, que, libres de compromisos de todas clases, rompiesen de una vez con todas las rutinas, todos los convencionalismos administrativos, que amparasen los derechos del contribuyente sin dejar en olvido los del Estado, que suprimiesen tanta rueda innecesaria, tanto organismo inútil y que trabajasen sin descanso y con fe en la regeneración del país.

Mas ¿quién será capaz de hacer el milagro de que el pueblo español cambie tan radicalmente de costumbres públicas y de modo de pensar en asunto de tan vital interés?

¿De dónde vendrá el hombre que tenga tal prestigio? Difícil es saberlo, mas no por eso debemos cejar ni desalentarnos y cada cual procure cumplir con su deber.

Ráfagas políticas

Hoy es día de Inocentes, y a ellos les dedico esta sección.

Mirenme, montera en mano, cómo les digo: Voy a dedicaros, Santos Inocentes, toda esta sección. Leed con gran calma los sueltos siguientes: ¡prestad atención!

Dice un periódico de Madrid: «Otra pregunta del periodista: «España carga terminantemente con las Deudas de Cuba y Filipinas? Respuesta del ministro: —Poco a poco; yo lo único que puedo decir respecto a ese asunto, es que los yanquis no han querido reconocer esas Deudas; si España ha de cargar con ellas ó no, el tiempo lo dirá.»

—¿Qué le parece a usted? —Ah!... —¿En este caso qué haremos? —Pues al tiempo aguardaremos... y el tiempo decidirá.

Leo: «— Ahí te tienes, de actualidad. —¿Quién es aquél? —Favé que va a la Academia. —Está muy bien pensado —dirá la gente. —Bosque úste un comentario más inocente.»

De un diario madrileño: «La plana mayor del silvelismo ha celebrado una magna junta.»

Muchas consideraciones me ocurren, y entre otras ésta: tras junta de rabadanes viene matanza de ovejas.

Acabo de encontrar en este instante un diálogo la mar de interesante, y publico por mor de muchas gentes varios renglones de él. Son los siguientes: —¿Quién dirás que es este besugo de mazapán y de tamaño gigantesco, adornado con flores de almídon y de seda de colores? —No sé.

—¿Bosgos? Pues de seguro tan solamente dirá que... y tampoco lo sé aun cuando me lo figuro.

Leo esta noticia: «Varios periódicos se hacen eco de un rumor que circuló ayer, y que no sabemos hasta qué punto tendrá fundamento.»

Aunque los lectores pongan caras foscas, a lo que antecede no he de decir nada, porque un refrán dice que en boca cerrada jamás entran moscas.

De todos estos sueltos precedentes dígame usted, lector, aunque se ría, si no son apropiados a este día; al día de Inocentes.

Los restos de los héroes

A la una y media de la tarde de ayer se verificó la conducción de los restos de los generales Santocildes y Vara de Rey y del heroico soldado de Cascorro Eloy Gonzalo García.

Encerrados en magníficos ataúdes fueron trasladados desde el muelle del San Ignacio al muelle de Pasajeros en el vaporcito auxiliar de la Transatlántica.

El muelle estaba cubierto por una muchedumbre inmensa.

Desembarcados los féretros, fueron colocados en los respectivos carruajes fúnebres y se organizó la comitiva, rompiendo marcha la guardia civil de caballería, a la cual seguía el clero parroquial con cruz alzada y el Cabildo Catedral, un coche arrastrado por ocho caballos conduciendo los restos del general Santocildes, otro con los restos del héroe de Cascorro y otro con los del general Vara de Rey.

Detrás de los coches fúnebres iban dos fargos

nes de Sanidad militar con coronas, en una de las cuales se leía la siguiente inscripción:

«Al general Santocildes, mártir de su hidalguía y del honor nacional, su sobrino Belisario Santocildes.»

En otra leímos: «Al egregio general excelentísimo señor don Fidel Santocildes, los burgueses residentes en Santander.»

Instantáneamente después de los fargones iba el Ayuntamiento con el estandarte de la corporación y los mozos; el Obispo, llevando a su derecha al Gobernador militar y a la izquierda al Gobernador civil; comisiones de la Diputación, Cámara de Comercio, Liga de contribuyentes, Cruz Roja, bomberos municipales y voluntarios, Audiencia, Colegio de abogados; representantes Santander en Cortes; Sociedad Hijos del Trabajo ó innumerables personas de todas las clases sociales.

Cerraban el fúnebre cortejo la banda municipal y fuerzas de artillería, infantería y carabineros. En la estación del Norte algunos bomberos municipales y voluntarios é individuos de la Cruz Roja trasladaron a hombros los restos de los héroes hasta el coche del ferrocarril en que han de ser conducidos a Madrid.

Cerraban el fúnebre cortejo la banda municipal y fuerzas de artillería, infantería y carabineros.

En la estación del Norte algunos bomberos municipales y voluntarios é individuos de la Cruz Roja trasladaron a hombros los restos de los héroes hasta el coche del ferrocarril en que han de ser conducidos a Madrid.

Entonces se resó un responso, que la concurrencia oyó con recogimiento.

El fargón donde se colocaron los restos estaba forrado de crespón y adornado con laureles, y en uno de los frentes lleva un pequeño altar.

Los tres féretros son iguales, con adornos de níquel y las siguientes inscripciones con letras del mismo metal:

«Fidel A. Santocildes.—13 de julio de 1895.—Peralaje.»

«Joaquín Vara de Rey.—1.º de julio de 1898.—Caney.»

«Eloy Gonzalo García.—17 de julio de 1897.—Cascorro.»

Con los restos ha venido una comisión nombrada por el Capitán general de la isla de Cuba, compuesta del coronel don Francisco Aguilar, su ayudante señor Fernández y los capellanes don Luis Escalona y don Exuperio Alonso.

Nuestro querido amigo don Belisario Santocildes acompañó hasta Torrelavega el cadáver de su tío.

El acto realizado ayer por el pueblo de Santander con motivo de la conducción de los restos de los tres héroes es digno de todo elogio y pone de manifiesto una vez más cuán arraigado está aquí el amor patrio y cómo se sabe honrar a quienes por la patria se sacrifican.

La asistencia a la conducción de los cadáveres de numerosas representaciones de todas las entidades jurídicas de la población, no sólo oficiales sino las de carácter privado, como «Los Hijos del Trabajo», la respetuosa actitud y el numeroso público viendo desfilar el cortejo, prueban una vez más que la capital de la Montaña responde siempre de manera digna y levantada cuando en nombre de la patria, de la humanidad y de la caridad se la convoca.

Ríndese aquí merecido tributo a los que fueron como se acude, en cuanto es posible, en socorro de los que anémicos ó enfermos regresan de Cuba.

Pueblo grande en las desgracias por su resignación, sufrido ante toda postergación, Santander aparece más grande aún cuando tiene que cumplir deberes ó rendir homenaje merecido.

«Torrelavega 27—5 25 t.

Alcalde é Gobernador civil:

Ayuntamiento, clero, Juez y varios particulares acudieron estación ferrocarril al paso tren correo a rendir tributo y respetuoso homenaje a los restos de los generales Santocildes y Vara de Rey, lo mismo que a los del héroe de Cascorro. Cantando responso solemne partió tren.»

El Alcalde de Reinosa dice ayer a las 5 25 de la tarde al Gobernador civil:

«Recibí telegrama y se harán honores oficiales a los restos de los generales Santocildes y Vara de Rey y soldado Eloy Gonzalo, asistiendo a su paso por esta estación autoridades civiles, militares, judiciales, Ayuntamiento y clero, previa invitación.»



LA LIMOSNA

FRAGMENTO
Oye, hija mía; cuando el pobre toca de puerta en puerta mendigando un pan, nos lo pide por Dios, y el Dios que invoca es el mismo que a todos pan nos da.

El Padre Universal tiene un consuelo para todo dolor; y cada bien con que socorre al pobre, sube al cielo y en densa nube tórname al caer.

Por eso es su causal inagotable; por eso cada día abate un mal; por eso encuentra pan el miserable; por eso el desvaldado encuentra hogar.

También la caridad en su eficacia da una limosna y la reciben dos: el que la pide, un pan que se hambre sacia; el que la da, la bendición de Dios.

Lázaro M. Pérez.

La repatriación

Vapor «San Ignacio»

Antesyer llegó a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *San Ignacio de Loyola*, con repatriados.

Al vapor pasó la Dirección de Sanidad del puerto que, revisados los documentos sanitarios, recibió a libre plébita el buque.

Pasaron a bordo las autoridades militares y comisiones de costumbre, y a las nueve y media comenzó el desembarque, viéndose el muelle de pasajeros y las impedaciones inundados de curiosos.

La comisión de la Cruz Roja y la de señoras de la misma se encontraban desde primera hora en el muelle, disponiendo caldo, leche y pastas y Jerez para los soldados, que con cigarrillos fueron distribuyendo a medida que iban llegando.

Ventó a bordo el batallón del regimiento de Baleares número 41 y las cuatro compañías tercera, cuarta, quinta y sexta del de San Marcial número 44, debiendo llegar la primera y segunda en el vapor *Juan Forgas*, que es esperado en este puerto de un momento a otro.

De jefe de la expedición viene el coronel de infantería don Francisco Aguilera.

Pasaje oficial

Vinieron en el *San Ignacio* el expresado coronel señor Aguilera, los tenientes coronales de Baleares don Joaquín Peris con seis de familia, y el de San Marcial don Francisco Garrigó.

Los comandantes de Baleares don Edmundo Art y dos sobrinos, y los de San Marcial don José Huibert y don Rafael Hidalgo.

Los capitanes de Baleares: don José Lancerica, don Manuel Mateo, don Cesáreo Pontón, don Zacarías Márquez, don Luis León, señora y cinco hijos, don Mariano Ribro, don Andrés López, don Leopoldo T. Gutiérrez y dos de familia.

De San Marcial: don Efraim N. Núñez y cuatro de familia, don Aureliano Uribarri, don Bernardo García, don Miguel Esteban, don Angel Vázquez, don Joaquín García y tres de familia y don Miguel Gómez.

De la guardia civil, don Francisco Alvarez.

De infantería: don Miguel Picallo, don José Fernández, don Basilio Nieto y don Wenceslao Pinedo y once de familia.

Primeros tenientes de Baleares: don Francisco Novella, don Manuel González, don Antonio González, don Salvador Caeto, don Manuel Coadrado, don Pedro Solano, don Nicolás Pilafo, don José de J. López, don Segundo Valdecantos, don Lope Laboria, don Angel Luque, don Leopoldo Quirós y don Angel Bustamante.

De San Marcial: don Tomás Chicot, don José del Río, don Diego Fernández, don Angel García, don Antonio Gómez, don Enrique Hidalgo, don Serafín Díaz, don Arias de Balnes y don Ramón Montero.

De infantería: don José Cabo y señora, don Aquilino López y don Luis Corral.

De Caballería, don Eleodado Pifal, y de la guardia civil, don Ignacio Ruiz y dos de familia y don Eduardo Fernández con cinco de familia.

Segundos tenientes de Baleares: don Fernando Caso, don Joaquín Peris, don Telesforo Alarcón, don Joaquín Alvarez, don José Gonzalo, don Manuel Domínguez, don Manuel Besda, don Fernando Gambise, don Pedro Navarro, don Matías Lafuente, don Benito Vecino, don Juan Montáñez y don Juan Llonda.

De San Marcial: don Teodoro Robles, don Isidoro Martínez, don Manuel Gilbert, don Vicente S. Carré, don Benito Saulas, don Modesto Pérez, don Apolinario Varona, don Aureliano Santos, don Felipe Martínez, don Emilio Segura, don Cándido García y don Pedro Quintana.

De infantería: don Jenaro Huertas y dos de familia, don Benito Carrera y nueve de familia.

De Sanidad militar: el médico mayor don Gabriel López; el primero don Antonio Salas Huertas y el segundo don Joaquín García.

Clero castrense: capellán primero don Luis Escalona y el segundo don Exuperio Alonso.

De Administración militar: el oficial tercero don Gumersido Grimoá.

De oficinas militares: los oficiales primero don Francisco León, segundo don Mariano Cea con seis de familia y tercero don Fernando García y cinco de familia.

Maestro armero don Joaquín Maquiolar, 32 sargentos y 956 cabos y soldados del batallón de Baleares y 27 sargentos y 630 cabos y soldados de San Marcial.

Vienen además cuatro religiosos carmelitas, un marinero, un soldado y el dependiente de comercio don Valeriano Villegas y el camarero Nicolás González.—Total, 1.816 pasajeros.

Presos

Conducía la guardia de prevención caudales, banderas y ocho presos, entre ellos un infortunado sargento, condenado a la última pena.

Enfermos

Dieciséis fueron conducidos al Hospital de María Cristina por las camillas de la ambulancia de la Cruz Roja, y 204 en coches de la misma Asociación y los furgones de Sanidad militar.

Fallecidos en la travesía

Soldado Amalio Díaz González, de 23 años, soltero, natural de Casavieja (Ávila), hijo de Ramón y Ambrosia; falleció el día 19 del corriente.

Bandillo Petit Valle, de 24 años, soltero, natural de San Baudilio (Barcelona), hijo de José y Teresa; falleció el día 14.

Fidel Ibañez Julián, de 24 años, natural de Seán (Teruel), soltero, hijo de Andrés y Elena; falleció el día 17.

Soldado Enrique Salguero Bermejo, de 23 años, soltero, natural de Gil García (Ávila), hijo de Rafael y Ana; falleció el día 17.

Agustín Fontdevilla Ibañez, soldado, de 51 años, natural de Santa Marta (Córdoba), hijo de Matías y Anastasia; falleció el día 18.

Manuel González García, soldado, de 23 años, soltero, natural de Caldas de Reyes (Pontevedra), hijo de Francisco y Carmen; falleció el día 21.

Angel Agudo Bueno, cabo de infantería, de 27 años, soltero, natural de Gollado (Guadalajara), hijo de Silvestre y Constanza; falleció el día 22.

Antonio Ramón Jordá, soldado, de 25 años, soltero, natural de Berceón, hijo de Antonio y Carmen; falleció el día 22.

Ildefonso Goicochea Mencheta, soldado, de 33 años, natural de Bilbao, hijo de Miguel y Martina; falleció el día 26 a la entrada del puerto y cuyo cadáver fue conducido en camilla por la ambulancia de la Cruz Roja al depósito de María Cristina.

Hijos adoptivos

El capellán primero de ejército don Luis Escalona, señor ya entrado en años, trae consigo tres niños que, viéndolos desamparados decidió la adopción, ruego que honra a este venerable sacerdote y pundooroso militar.

Una mujer sufrida

La esposa del capitán de Baleares don Luis León embarcó con su esposo y cuatro niños muy adelantada en su embarazo, y al segundo día de navegación dio a luz un niño robusto y hermoso.

La pobre señora se muestra tan animada y el recién nacido la consuela al ver que, hijo del mar, se cría tan robusto.

Parece que inscripto en el registro civil, a bordo dijeron a estos señores que los que nacen en los buques se consideran naturales de la capital de la nación del buque, y se extendió el

Acta de nacimiento

que en extracto dice así:

«El capitán del San Ignacio, don Antonio Fernández Aguirre, ha registrado en el libro de na-

cimientos a bordo, el de un niño que nació el día 9 de diciembre, a las doce de la noche: el inscripto es hijo de don Luis León Núñez, natural de la Coruña, capitán del regimiento de infantería de Baleares, y de doña Isabel Sentat de León, natural de la Habana, y se le pusieron los nombres de Félix Ignacio de la Purísima Concepción.

Entre madres é hijos

Como en el regimiento de San Marcial hay muchos soldados de la Montaña, fueron antesyer frecuentes las escenas conmovedoras que presenciábamos al encontrarse las familias con los soldados repatriados.

A todos se les autorizó para ir desde luego con las familias.

Pero hubo madre que desde Atapuerca, en la provincia de Burgos, se vino a esperar a su hijo, y así lo hizo la del soldado de San Marcial Matías Gerda García.

No es fácil describir la escena que se produjo al encontrar a su hijo bueno y sano, aunque con ese color que imprime el ingrato clima de las Antillas en los muchachos más fuertes y sanos.

Naturales de la provincia

Llegaron en este vapor los siguientes: Cabo Pedro Fuentes Galbán, natural de Herrera; sargento José Navamuel Saiz, natural de Lueña; otro, José Tegel Viña, natural de Bárcena de Pie de Cochera; soldados Miguel Saiz García, de Aguilera, y Alfonso Fernández, de Polaciones.

A sus casas

Ayer salieron para sus casas por la línea de Bilbao 130 soldados de los conducidos por el *San Ignacio* a este puerto.

Hoy lo verificarán en mayor número por la línea del Norte y la de Bilbao.

El Alcalde de Reinosa dice en telegrama de ayer 27 a las 5 25 de la tarde al señor Gobernador civil de la provincia:

«Mansel Lacate Díaz, del batallón de San Marcial, que venía en el tren mixto, ha ingresado en el Hospital civil de ésta por no poder continuar viaje por enfermo.»

MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por Rojas



La conjura

Cuatro niños muy guapos que con sus cucharitas están infantilmente haciendo comiditas.



ARTES Y LETRAS

Estrenos en la Comedia, Apolo, Lara y Español.—Las nuevas teorías artísticas del señor Moreno Carbonero.—Las obras premiadas por la Sociedad de Conciertos.

Nos hallamos en la época de los estrenos... y de los tambores. Unos y otros tenemos que sufrirlo, poco menos que a la fuerza.

El catálogo de los estrenos verificados en nuestros teatros es tan grande casi como el número de tambores que en estos días nos atrumpan los oídos.

Juzgue el lector benévolo que, por fortuna suya, no ha tenido que sufrirlo.

Teatro de la Comedia.

La cruz del túnel.—Tal es el título de un melodrama de Eusebio Blasco que, a pesar de sus buenos deseos y de algunas situaciones de gran efecto, no fue del agrado del público.

El juguete cómico *El asistente del coronel*, es una graciosa comedia de don Gonzalo Cantó, que hizo reír de veras a los espectadores.

Entre *Angustias y Dolores*.—Con este epigramático título los señores Mario (hijo) y Santoval han escrito una comedia que alcanzó la más desdichada suerte, creyéndose, con fundamento, que no pasará de la noche del estreno, por todo extremo desgraciado.

Apolo.

Los tres millones.—Jackson Veyan, López Silva y Valverde (hijo), padres de esta pobre criatura, aparecieron a los ojos de los espectadores, más que como padres carifiosos, como padrastros crueles. Algunos amigos se empeñaron en halagar al nene con sus aplausos, pero la mayoría del público les negó su concurso para aquella obra de caridad.

Lara.

La verdadera tía Javiera se titula una nueva traducción de la obra inglesa que, con el nombre de *La tía de Carlos*, se estrenó el año pasado en el teatro de la Princesa.

Algunas escenas preparadas con verdadera habilidad escénica, y algunos chistes, lograron sacar a flote el nuevo arreglo, y que los traductores señores Mario (hijo) y Santoval se presentaran a recibir los aplausos de sus amigos.

El señor Jiménez Guerra ha escrito un lindísimo juguete que ha bautizado con el título *Bicarbónato de rosa*.

A pesar de que en los estrenos de estos días de fiesta y jolgorio parecen estar permitidas ciertas libertades, la comedia de que me ocupo se distingue por una gracia culta, que la hace doblemente simpática. El público, justamente impresionado por aquel diálogo suelto y por aquellos chistes finos y delicados, llamó al autor cuatro ó cinco veces a recibir los honores de la escena.

El señor Santiago, encargado del papel de protagonista, estuvo admirable.

Español.

El filósofo de Cuenca, comedia (?) en tres actos y en prosa de don Pablo Parrella. Su estreno en el clásico teatro no ha pasado de mediano. Es verdad que ni por la novedad del argumento, ni

por la gracia de los personajes, ni por lo chistoso de las situaciones merecida suerte mejor. Aquel ridículo señorito de Cuenca que enamora a la vez a una marisabidilla, a una vinda andalza y a una paleta estúpida es de una clase tan inferior que no mereció que el público le otorgara sino ligeras risas, más bien de lástima que de interés.

La obra tuvo, sin embargo, un mérito: el de proporcionar ocasión a María Guerrero para caracterizar de un modo admirable el tipo de la marisabidilla y doctores que, a pesar de llevar gran rato en escena no acortó el público que era ella la actriz que la representaba.

En el discurso leído por el insigne pintor Moreno Carbonero ha tratado el laureado artista una cuestión de suma importancia, la de que el tema que los académicos desarrollan en sus discursos sea adecuado a su profesión, realizándolo y desarrollándolo plástico, gráfica o musicalmente, según que sea pintor, escultor o músico el rector de la Academia.

Como este país, desgraciadamente, vive muy apagado a la rutina, no todos los académicos accionaron con aplauso las ideas del señor Moreno Carbonero, si bien una buena parte de la concurrencia y algunos ilustrados académicos aplaudieron sin reserva las teorías del distinguido artista.

Hay nada más ridículo que obligar a un artista que por sus méritos como pintor, escultor o músico, ha logrado entrar en la Academia de San Fernando a hablar de cosas ajenas a su especialidad?

Madrid 25 de diciembre de 1898.

Banco de España

Situación del mismo en 24 de diciembre de 1898

Table with financial data for Banco de España, including columns for ACTIVO and PASIVO with various sub-items and amounts in PTAS. Cts.

Obsequio a la prensa

Nuestro distinguido amigo particular don Paulino García del Moral tuvo la galantería de invitar a la prensa local a una comida que se verificó ayer, a la una, en su posesión de Cazofa, asistiendo representantes de casi todos los periódicos y amigos particulares del anfitrión.

La fiesta no tuvo otro carácter que el de una manifestación de simpatías a la prensa por parte del señor García del Moral.

Hay motivos, sin embargo, para creer que lo que se pretendía era que los comensales se murieran de lo que se murió el tío Lentejico: «de un orsequio».

Porque los camareros no acababan de sacar platos a la mesa: dos sopas, olla podrida, aves asadas, pescado frito, cordoso asado y otra porción de cosas que volvieron intactas a la cocina, sin contar infinidad de postres, licores, café, cigarros... y mondancías.

Los comensales no habían más que protestar contra aquel derroche de comestibles.

«¿Qué nos ha traído a Cazofa como punto de tránsito para el colícol?»

«¿Quousque tandem, abutere, Poutinum, estomagus nostri?»

«Caballeros, esto no es una comida; esto es una inundación de sólidos y de líquidos. Lo peor es que todo estaba condimentado tan admirablemente que no era posible el retraimiento.

pistario de El Aviso, don Teodoro Martínez, el director de la Orónica de Santander, señor Ríos, y al redactor jefe del mismo periódico, señor Cañal.

Ego propuse que se resumieran los almuerzos mensuales de la prensa, idea que fue acogida con aplausos por el auditorio.

Don Federico Otañón, que asistió en calidad de amigo particular del dueño de la casa, dolió un recuerdo muy cariñoso a la memoria del inolvidable y malogrado periodista santanderino Albino Madrazo, que tanto se interesó siempre por la unión de todos los que nos consagramos a estas penosas tareas del periodismo y invitó a todos los periodistas presentes y ausentes a una comida que se verificará en su posesión de Maliaño, dentro de unos días.

Otros comensales hablaron también en sentido de amistad y de unión, entre ellos el veterano don Manuel Catalán, tío del anfitrión, que nos hizo desternillar de risa con sus pintorescos discursos.

En gracia a la brevedad suprimo los conceptos emitidos por dichos señores.

Por último, brindó el amigo Paulino, manifestando sus deseos de que toda la prensa local viva siempre en la mayor armonía, dedicando su principal atención a la defensa de los intereses de Santander y de la provincia, siendo acogidas sus palabras con frenéticos aplausos.

Y tras la peroración de Paulino del Moral, se levantó la sesión, que fue muy... estomacal.

Pepe.

NOTICIAS

J. B. RUIZ, dentista

BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

Un crimen oculto

Sobre las once de la noche del 17 del corriente se dio conocimiento por Antonio Escenarro, vecino del barrio de Conces en la Vega de Pas, y dos jóvenes canteros, de que a las nueve y media de la noche había fallecido Antonio Gutiérrez a la puerta de la casa del Escenarro.

Declararon el padre del difunto, don Manuel Gutiérrez, y todos los testigos presenciales que había fallecido de un accidente, y el médico certificarlo que de una apoplejía fulminante y el Juzgado dio la orden de sepelio como de una muerte natural.

El día 23 del actual el sargento comandante del puesto de la guardia civil de la Vega de Pas recibió una denuncia escrita y firmada por el padre del difunto y los jóvenes canteros Francisco Mesones e Indalecio Fernández de que Antonio Gutiérrez murió de muerte violenta ocasionada por Antonio Escenarro, vecino del barrio de Conces, en dicha Vega de Pas, natural de Marquina (Vizcaya), cuyo sujeto fue reducido a prisión y con la denuncia y atestado puesto a disposición del Juzgado municipal.

En el vapor San Ignacio de Loyola ha llegado también a este puerto nuestro paisano el joven primer teniente del batallón de San Marcial don Arias de Bales, hermano político de nuestro querido amigo y colaborador don Antonio G. Chaves.

Embarcó el señor Bales, recién salido de la Academia, en este puerto en agosto de 1895 formando parte del mismo batallón con que regresó, y batióse, como sus compañeros, con singular bravura en cuantas acciones tomó parte, sobresaliendo en las de Mal Tiempo y Caja de Negro.

Ha visto premiado su arrojo con varias cruces rojas del Mérito Militar pensionadas y sencillas y vuelve a la montaña después de tres años y medio de operaciones, sin que ni el mortífero clima de Cuba ni el plomo enemigo hicieran mella en el joven oficial.

Reciba éste y su apreciable familia nuestro sincero parabién.

También ha llegado a la capital nuestro estimado amigo don Leopoldo Sarabia y Pardo, capitán de caballería, que desembarcó en Barcelona, y hermano de nuestros estimados amigos don Justo y don Jesús.

Reciban también nuestra enhorabuena por el feliz arribo de este bravo militar.

Mañana publicaremos una carta de nuestro querido amigo don Esteban de Carrillo, dirigida al director de EL CANTÁBRICO y que publica EL Liberal de ayer.

Uno de los aspirantes a la plaza de veterinario municipal, vacante por fallecimiento de don Esteban Sarmiento, es el hermano de éste don Federico, el cual se traslada al mismo establecimiento que tenía aquí en la calle de Burgos y en el que vienen sucediéndose los individuos de la misma familia desde época remota.

Don Federico Sarmiento se propone desempeñar con todo celo los deberes de su profesión, deseoso de merecer la confianza de la numerosa clientela de su difunto hermano, como la de la suya propia, si aquella se digna favorecerle utilizando sus servicios.

El Alcalde de Cabezon de la Sal da cuenta de que en los dos enfermos de viruela, uno de discreta y otro de confiante que existen en aquella municipalidad, sigue la enfermedad su curso natural, no habiendo ocurrido nuevas invasiones.

«La Navarra» Este buque, de cuya salida de la Habana dimos cuenta hace días, pasó antayer, a las once de la mañana, por las Azores, debiendo llegar hoy a la Coruña y mañana a Santander.

El «Saint Laurent» Ayer, a las ocho de la mañana, entró en este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica francesa Saint Laurent, procedente de los puertos de Francia.

A las once zarpó para Colón y escalas con correspondencia.

Cruz, y con una mada interior completa cada uno de los de igual clase Nicanor Sánchez, Mariano Martín y José López, todos repatriados.

También fueron socorridos con manutención y alojamiento hasta su marcha, los repatriados José Céspedes y Manuel Rueda Rivera.

El día 24 se remitieron al cuartel de María Cristina 150 cuartillos de leche y se socorrió a domicilio con carne y vino, como extraordinario, a los 25 repatriados a quienes diariamente socorre la comisión provincial.

Tómbola Lista de los señores que han donado objetos para la tómbola organizada por la comisión provincial de la Cruz Roja, a fin de allegar recursos con que atender a los soldados repatriados que arriban a este puerto:

Don Carlos Ancha, un espejo trípode y dos castillos para dulces; señores Porres y González, dos cajas de galletas; Saló Murillo, dos tablas al óleo con sus marcos; don Valentín Añalce, una banqueta para piano; don Pedro Alonso, dos botellas de agua de Labanda; don José Chaves, una botella y un sombrero hongo; doña Josefina Oyarte, seis pañuelos; don José García, un termómetro fantástico; don Ramón R. Pérez, dos impermeables; don F. J. R., un par zapatos niño; doña Dolores Cayuela de Barbáchano, un joyero y un jarrón de cristal tallado; don Fernando Lainz, una caja con seis jabones; don Eugenio Daben, un frasco crema amarilla para calzados; señora viuda de Ceballos, dos barras de dulce; don Serafín Olabarrieta, un almuerzo de pared; don Emilio (pequero) y don Tomás Ballesteros, una botanadora y un par de gemelos.

Sñora viuda de E. Condes, dos cajas de papel de cartas; don Tomás Tamayo, tres botellas de Jerez y tres de Pedro Giménez; señores Rodríguez y Sánchez, dos botellas de barro; don Manuel Lainz, dos floreros chinos; don Ramón R. Pérez, un corsé de señora; señora viuda de Roviralta, un quince; don Manuel Gurtubay, un espejo biselado; don Juan Martínez Sansano, una jarra de cristal y dos pares de flores; doña Felisa de la Teja, dos ceniceros, un termómetro y dos cuadros para retratos; doña Inés Díaz, dos ramos de flores artificiales; señores Pérez del Molino, y compañía, un estuche de perfumería; don Pablo Nocío, un paraguas; Café de Fornos, dos botellas de Manzana; señores Ubierna y Fernández, una docena de platos de cristal, tres fruteros de idem y seis copas para vino; señora viuda de Villa, un estuche de papel y sobres; don Francisco Fons, otra idem idem; Fábrica Metalúrgica Montañesa, un cenicero artístico; señor Ruiz, un bastón; don Sinfriano Ródenas, dos cajas de pañuelos y docena y media de corbatas; don Jerónimo Oron, un reloj de sobremesa; don Juan Crespo, una carpeta estuche; doña Martina Gómez, otra idem para niño; señoras Pilar y Consuelo Lombera, un cenicero juguete, un tintero y una salvadora.

Don Francisco Pedraja, un marco artístico para retrato; bazar de San Francisco, una bandeja de madera; don Francisco Herrero, dos botellas anís Peral y dos ron café; don Elías Herrero, dos botellas ron Morenita y una Pedro Jiménez; don Manuel Martínez, un frasco de pera en dulce; don M. Gómez y Hermanos, una figura de yeso; señora viuda de Torregrasa, dos jarritas; don José Neegart, un reloj despertador; don M. G., un paño de puros habanos; don Gabriel Prieto, un cinturón de cuero; don Venancio Eguía, tres cajas jalea y guayaba y dos cubitos con dulce; doña Carolina Ramos, una sopera; don Ramón González, seis botellas de Jerez; don E. M., una palmaria de hierro esmaltado; señor don Mariano Aguirre y Barbáchano, 25 pesetas para objetos.

La guardia civil de Santoña ha detenido a Teodoro Herbosa, domiciliado en aquella villa, por suponerle complicado en el robo de ropas verificado en casa de doña Casandra Rodríguez, en septiembre del año próximo pasado, por haber encontrado en un reconocimiento hecho en su casa, una toalla, un paño de cocinas, una bañera de zinc que se cree son de los efectos robados.

Ayer se publicó el siguiente suplemento al Boletín Oficial de la provincia: Ministro de la Gobernación a Gobernador civil: Madrid 27-12-20 m.

Según el parte que han dado los facultativos que asisten al señor Presidente del Consejo de ministros, a las ocho de esta noche, el señor Presidente ha descansado dos horas esta tarde, ha pasado el día tranquilo y el recargo ha sido un grado menos intenso que el de ayer.

Ha sido detenido Toribio González, vecino de Rocamundo, por resultar autor de las lesiones leves inferidas al vecino del pueblo de Villasecas de Ebro Gabriel Crespo.

La guardia civil del puesto de Lantano ha denunciado a un vecino y una vecina de Santa María de Aguayo, carboneros de profesión, por hallarlos conduciendo 36 sacos de carbón de ilegítima procedencia, que fueron depositados en poder de Mariano Ruiz González en el ventorrillo de Porquera.

Teatro

FUNCIONES PARA HOY

A las ocho en punto: El Mantón de Manila. A las nueve y cuarto: La Guardia Amarilla. A las diez y cuarto: Campanero y Sacristán.

A las doce menos cuarto, anteanoche, los pitos de los serenos y cornetas de los bomberos llevaron por todos los ámbitos de la ciudad a nueva de haber un incendio.

Pronto se supo que era en la calle de San Pedro, y aunque acudieron los bomberos municipales y voluntarios y numerosos curiosos, no tuvo importancia, pues se habla iniciado en la escalera de la panadería de don Rafael Martínez, y se dominó sin menoscabo de la finca.

Hoy se espera en este puerto el vapor Juan Forgas, que conduce repatriados, y entre ellos la primera y segunda compañía del batallón de San Marcial.

El vapor San Ignacio, que saldrá en breve para la Habana, llevará a bordo los fátigos que había en Santoña.

En el Gobierno civil se recibió anoche el siguiente telegrama: Madrid 27-240 t. «Según parte facultativo, el señor Presidente del Consejo de ministros ha pasado la noche un poco inquieto y no ha dormido, pero a pesar de esto no ha habido recargo alguno en su estado. Por tanto, se halla en situación idéntica a la de ayer.»

El señor Ordóñez, en representación de don Ricardo Saiz, socorrió ayer con cinco pesetas a cada uno de los soldados Laureano Martín, Mateo Rivas Ruesga, José Marcelo Ruiz, procedentes del ejército de Cuba.

La guardia civil del puesto de Santoña tuvo noticia de que al ingresar en la cárcel de aquella villa Manuela Martínez y Clotilde Esteche, para cumplir el arresto que se les impuso en causa sobre abandono de una niña recién nacida, hija de Clotilde, habían tratado de empeñar algunas prendas de ropa y que tenían sus muebles en casa de Higinio Esteche, hermano de Clotilde, donde practicando un reconocimiento encontraron en un baúl unas servilletas bordadas, una sábana de hilo con puntilla, una funda de almohada y una enla-

gua, las cuales prendas fueron robadas el 20 de septiembre del año próximo pasado a doña Casandra Rodríguez de una huerta de su propiedad, sita en las inmediaciones de aquella villa.

Las prendas han sido entregadas al Juzgado de instrucción y se continúan diligencias para averiguar el destino que han dado a las demás prendas robadas dicho día y no recuperadas.

Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado municipal de Valderredible, Marcos López Gutiérrez, Toribio Díez Saiz, Mariano Díez González, Adrián Parte Sedano, Daniel Villanueva López, Clemente Díaz Bocos y Basilio López Vallejo, casados los dos primeros y solteros los demás, vecinos de Espinosa de B. uca, por resultar autores del desquite de 23 árboles frutales y corte de tres, verificado la noche del 18 del actual en la huerta propiedad de don Nicolás Díaz.

A Marcos López se le ocupó un instrumento corsante, llamado en el país resada, con que se cree se causó el daño.

Ha tomado posesión de la escuela de niñas de Basines la maestra doña María Ortega Lisoño.

Por la guardia civil del Astillero ha sido detenido Mario Guerra Llata, vecino de Lisoño, de 15 años de edad, jornalero, como presunto autor de haber apedreado la casa de su vecino Eleuterio Tijera Río, rompiendo dos cristales y con riesgo de causar daño a dos niñas que se hallaban durmiendo en la habitación donde cayeron las piedras, hecho que tuvo lugar en la noche del 24 del actual.

Es muy visitada estos días la confitería Vienna, que después de una radical reforma ha quedado abierta al público, como verán nuestros lectores por el anuncio que en la tercera plana de este mismo número insertamos.

En las principales farmacias se regalan estos días unos bonitos almanques de bolsillo, que el doctor Andreu, de Barcelona, ofrece a sus clientes. Además del santoral contienen un resumen de las principales fiestas de precepto y días notables del año. En las portadas de cromolitografía anuncia el doctor Andreu sus famosas pastillas contra la tos y el dentífrico Mentholina, todo dibujado con elegancia.

«Nuevo Mundo»

Extraordinario de Navidad, se publicará hoy miércoles con multitud de cuentos y poesías ilustradas, notas de arte, actualidad, historietas cómicas, todo en colores y avalorado por las firmas de más prestigio.

Para que nuestros lectores puedan formar idea aproximada de lo que será este número, verdaderamente excepcional, haremos a continuación un resumen de algunos de los trabajos que lo constituyen:

«La aurora del año», cubierta en siete colores; «Un año más», portada en amarillo, rosa y negro, por Navarrete; «Intimidad», por Juan sin Tierra, con dibujos en negro y rojo; «Día de lluvia», por Larriberia y Bauda, rojo y negro; «Primera resistencia», por Alberti, amarillo, rosa y negro; «La Nochebuena en las minas», por Cutanda, en azul; «Primavera», alegoría en siete colores, por Alberti; «Bañal», por López de Súa y Carretero; «L. Nochebuena cómica», por Taboada y Navarrete, amarillo y rojo; «Gatos y cacañas», por M. Vallejo y Regidor, amarillo, rojo y negro; «En el baile», dibujo de Sileno, en negro y rojo; «Venancio», alegoría en siete colores, por Pedrero; «La pesca del besugo», por Estrañi y Pedrero, azul; «Veneciana», poesía ilustrada en siete colores; «Japonesa», capricho, por Silero, en siete colores; «Olot», alegoría en siete colores, por Estevan; «La velada», por Florete y Sileno, negro y rojo; «El nacimiento», por J. Jackson Veyan y Navarrete, en azul; «La vela del Santísimo», por Contreras Camargo y Francés, en rojo y negro; «Luvierne», alegoría en siete colores, por Palao; «Escollas», por Alberti, amarillo, rojo y negro; «Información pavorosa», por Méndez y Regidor, rojo y negro, y poesías, cuentos, artículos, historietas y notas cómicas de otros muchos notables escritores y dibujantes.

El número estará tirado en magnífico papel y con tintas especiales. Su precio será 40 céntimos.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 27. Nacimientos: 1 varón y 10 hembras. Defunciones: María Ortega Bolado, de 82 años; San Sebastián, 6, 3.º. Juana Castillo González, de 5 años; Cueto. Sor Asunción Quedo López, de 40 años; convento de Nuestra Señora y enseñanza. Elodorio Boó Somonte, de 67 años; Monte. Ildefonso Goicochea Mendieta, de 38 años; a bordo del vapor correo San Ignacio. Carmen Damalia Orlisticochea, de 45 días; Arrabal, 20, 1.º. Matrimonios: uno.

El Presidente de la Cámara de Comercio ha entregado a la comisión provincial de la Cruz Roja, como donativo, la cantidad de 96'85 pesetas, resto de la suscripción abierta por aquella para el pan del obrero.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 27. Reses mayores, 16; menores, 17, con 3 974 kilos. Cerdos, 8, con 721 idem. Carneros, 1, con 15 idem. Corderos, 20.

Mareas para hoy 28

Fleamareas a las 3'26 de la mañana y 3'44 de la tarde. Bajamareas a las 9'43 de la mañana y 10'1 de la tarde.

Los parches de Wasmuth, en el reloj, contra los callos, se ha empleado siempre con éxito.

El Opal-Pasta es el mejor quitamanchas.

Conocemos personas que se alimentaban sólo con leche por no poder digerir otro alimento, hasta que se decidieron a probar EL ESTOMAGO ARTIFICIAL ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ desde que empezaron a tomarlo, comían impunemente toda clase de alimentos sin el menor dolor ni pesadez, por lo que no nos cansaremos de recomendarlo a los pacientes.

En los repetidos casos de raquitismo, bronquitis y debilidad general en que he usado la Emulsión Marfil al Guayacol—dice el doctor don Antonio García Almansa, de Sevilla—he visto en poco tiempo desaparecer los trastornos más graves de raquitismo y siendo sus resultados siempre superiores a mis esperanzas. Se vende en todas las farmacias.

¿Por qué?

¿Por qué las Píldoras y el Jarabe Blancard son los medicamentos de reputación más antigua y los preferidos de médicos y enfermos? Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos, etc., etc. Por eso las Píldoras Blancard y el Jarabe Blancard han alcanzado una reputación bien sentada en la terapéutica moderna.

Para evitar falsificaciones perjudiciales recomendamos a las familias y a los médicos exijan siempre el nombre Blancard, las letras 40, rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía de la Unión de Fabricantes.

Sobre fincas rústicas

En esta provincia y sitio de fácil comunicación se prestarán de 2 a 3.000 duros. Informar en la Administración de este periódico.

El Juez segundo de primera instancia del cantón de Vera Cruz (México), por auto de fecha 11 de noviembre del año actual convoca a las personas que se crean interesadas en la sucesión intestada de don Francisco González del Solar, natural de Celis, en esta provincia, y cuyo abintestado se tramita en aquel Juzgado, para que hagan las reclamaciones que estimen convenientes en el término de 30 días; que comienzan a contarse desde el día de la publicación del anuncio en el periódico oficial del Estado mexicano.

LA OBRA

El Santuario de la Virgen de la Victoria

ELPIDIO DE MIER (Capellán Rector)

Se vende en esta Administración al precio de 1'50 pesetas.

A LOS MINEROS

José Martínez Vega, facultativo de minas de la escuela de Asturias, con dieciocho años de constante práctica en toda clase de minas y ferrocarriles; legalmente autorizado según previene la ley; hoy vigente, de policía minera, tiene el gusto de ofrecer sus servicios a los mineros que tengan negocios en la provincia de Santander, tanto para la dirección de las mismas como para toda clase de estudios, deslindes y demás trabajos preliminares que con ellas se relacionen. Oficina en Santander, Méndez Núñez, 28, 3.º de recha.

LA EXCLUSIVA

FÁBRICA DE PURIFICACIÓN Y REFINACIÓN DE ACEITE DE OLIVA ha establecido una expendiduría para la venta de su producto en el palacio del señor Pombo (detrás del café Suizo), con el objeto de que el público pueda adquirir un aceite de oliva sin tasto ni olor, verdaderamente puro y refinado, superior a todos los conocidos, puesto que sustituye a la manteca.

Los precios son los siguientes: En envases de la fábrica. Arroba... ptas. 13'75 Lata 10 kilos... ptas. 13'12

Notarías vacantes Los protocolos de las notarías de Santander y Puento Aro; vacantes respectivamente por jubilación de don Ricardo Cagigal y fallecimiento de don Saturnino Pérez, se hallan en la actualidad en poder del notario Archivero don Urbano de Agüero, Blanca, 34 y 36, 2.º, Santander. 4-1

Notarías vacantes

Los protocolos de las notarías de Santander y Puento Aro; vacantes respectivamente por jubilación de don Ricardo Cagigal y fallecimiento de don Saturnino Pérez, se hallan en la actualidad en poder del notario Archivero don Urbano de Agüero, Blanca, 34 y 36, 2.º, Santander. 4-1

PASO NOCHEBUENA

Pasó Nochebuena, pasaron las Pascuas, pasaron los gordos, sin entrar en casa, -gordos, suple premios, de la gran jugada de la Lotería nacional de España. Por dificultades que ya están zanjadas, lor periodistas, en unión compacta, casados y célibes y viduos sin canas, y neutros, si hay neutros en esta comarca, se vieron forzados por las circunstancias a pasar las fiestas en sabrosa holganza.

¡Tres días u cuatro sin consumir savia cerebral, tranquilos, en serena calma, sin pasar fatigas ni penas amargas por cosas, que, nunca, nos importan nada!

¡Tres u cuatro días sin soportar latas, ni pasar disgustos, ni ampliar telegramas, ni saber noticias, ni sufrir erratas, ni recibir sonatos, ni meter la pata!

¡Oh días felices de ociosidad placida, que breves son siempre! ¡qué pronto se pasan! Ellos nos han hecho vislumbrar la grata deliciosa vida del que no trabaja!

En cambio la gente, ó sea la masa general del público, demostración clara ha tenido ahora de lo necesaria que es la honrada prensa discreta y sensata, pues si tan sentida ha sido la falta de la local, solo, en esta semana, ¿qué sería, ¡oh cielos! si a faltar llegara por cualquier motivo toda la de España?

Hay algunos entes que por ruines causas municipales y hasta provinciales, ó por algún suelto que les contrariara, horrorosamente de la prensa hablan, pero no renuncian nunca a utilizarla pidiéndola apoyo si les hace falta ó que de un suceso no se diga nada si afecta a un pariente ó cosas análogas.

Algunos de éstos han batido palmas por no haber periódicos y han dicho palabras no tanto ofensivas para la gramática, llenando de asombro a los que escuchaban, pues de ser no deja una cosa rara oír decir frases a las calabazas.

¡Tres u cuatro días sin soportar latas, ni pasar disgustos, ni ampliar telegramas, ni saber noticias, ni sufrir erratas, ni recibir sonatos, ni meter la pata!

¡Oh días felices de ociosidad placida, que breves son siempre! ¡qué pronto se pasan! Ellos nos han hecho vislumbrar la grata deliciosa vida del que no trabaja!

En cambio la gente, ó sea la masa general del público, demostración clara ha tenido ahora de lo necesaria que es la honrada prensa discreta y sensata, pues si tan sentida ha sido la falta de la local, solo, en esta semana, ¿qué sería, ¡oh cielos! si a faltar llegara por cualquier motivo toda la de España?

Hay algunos entes que por ruines causas municipales y hasta provinciales, ó por algún suelto que les contrariara, horrorosamente de la prensa hablan, pero no renuncian nunca a utilizarla pidiéndola apoyo si les hace falta ó que de un suceso no se diga nada si afecta a un pariente ó cosas análogas.

Algunos de éstos han batido palmas por no haber periódicos y han dicho palabras no tanto ofensivas para la gramática, llenando de asombro a los que escuchaban, pues de ser no deja una cosa rara oír decir frases a las calabazas.

¡Tres u cuatro días sin soportar latas, ni pasar disgustos, ni ampliar telegramas, ni saber noticias, ni sufrir erratas, ni recibir sonatos, ni meter la pata!

¡Oh días felices de ociosidad placida, que breves son siempre! ¡qué pronto se pasan! Ellos nos han hecho vislumbrar la grata deliciosa vida del que no trabaja!

Todo ha terminado: pasaron las Pasas, pasaron los gordos sin entrar en casa, otra vez matando nuestras esperanzas, y la prensa vuelve de nuevo a la carga!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Pollo á la financier.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 27—12'30 t.

La enfermedad de Sagasta A causa de la gran dosis de quina que toma el señor Sagasta, ha quedado algo sordo.

A juzgar por lo que dicen los doctores que le asisten, creése que será hoy el día decisivo en la marcha de la enfermedad del Presidente del Consejo.

En el domicilio del señor Sagasta se reciben millares de telegramas de la Península y del extranjero, preguntando por su salud.

El parte dado á las nueve de la mañana por los facultativos que asisten al señor Sagasta es el siguiente:

El señor Sagasta ha pasado la noche con tranquilidad. Se acentúan los caracteres de remisión de su padecimiento.

Castelar

La enfermedad del señor Castelar es que éste ha pasado la noche tranquilo, sin fiebre y con sudor copioso, acentuándose la mejoría.

El Gobierno que falta

El Imparcial dice que cuando tengamos un Gobierno digno de tal nombre, los diplomáticos españoles estrecharán las relaciones de la raza latina para hacer frente á las pretensiones de la raza anglo sajona.

Bien

El Gobierno tiene dispuesto, para cuando los marinos y soldados de infantería de Filipinas que regresen á la Península lleguen á Singapoore, se les entregue ropa de abrigo.

Restos mortales

El Gobierno ha dispuesto, en vista de las desgracias que afligen á la patria, que sólo se hagan honores de Capitán general á los restos de Cristóbal Colón, en Sevilla.

Además se celebrarán exequias fúnebres en la Catedral de Sevilla.

Los restos mortales que trae el crucero Conde de Venadito hasta Cádiz serán trasladados á otro barco, para que los conduzca á la capital andaluza.

La repatriación

La Compañía Trasatlántica ha consultado al Gobierno si aceptará las proposiciones que le han hecho los norteamericanos para la repatriación de los españoles de Filipinas.

La Compañía Trasatlántica quiere conocer si pone un precio bajo para la repatriación, á fin de que no hagan dicho servicio buques extranjeros y si el Tesoro español la indemnizará de la diferencia de precio.

El Gobierno parece que no se muestra propicio á acceder á dicha petición.

También tiene la intención que los españoles que haya de repatriar por su cuenta de Filipinas, lo hagan ocupando sólo dos terceras partes del pasaje que pueda traer el buque, á fin de que lo hagan en buenas condiciones.

Una salve

Dicen de Zaragoza que ante el altar de Nuestra Señora del Pilar se ha cantado una salve para impetrar del Altísimo la salud del señor Sagasta.

Ruego

El Gobierno ha rogado al general Jiménez Castellanos que continúe en la Habana hasta tanto que sean repatriados todos los soldados españoles.

La repatriación no podrá terminar en febrero próximo.

Madrid 27—3'40 t.

Nombramiento

La Reina ha firmado el nombramiento de don Anacléto de Pablo de vocal del Colegio de Sanidad en reemplazo del señor Martínez Pacheco.

Título honorífico

También ha firmado la Reina el decreto concediendo el título de ciudad á la villa de Hellín.

Tiene recursos

El ministro de Hacienda dice que tiene recursos para hacer frente á todos los gastos.

Telegrama oficial

Se ha recibido el siguiente telegrama de Ho-Ilo:

«El día 24 salí para Zamboanga con tropas á bordo del trasatlántico León XIII.

El día 23 entregué la plaza al Alcalde y cónsules extranjeros en presencia de los jefes y oficiales de la marina y del ejército.

Encargué al cónsul de Alemania que velara por los intereses y súbditos españoles.

El embarque de las tropas y efectos se hizo con el mayor orden y sin que ocurriera novedad.

Me dirijo á Manila, donde ruego me dirija los cablegramas sucesivos.—Firmado: Ríos.

Gravedad

El señor Balaguer se ha agravado en el catarro pulmonar que padece.

Conferencia

Se comenta mucho una larga conferencia que el general Weyler ha tenido en Palacio con la Reina.

Los astilleros del Nervión

En la conferencia habida ayer entre el ministro de Marina y el señor Martínez Rivas, expuso este último, que estando en los últimos días del plazo concedido para presentar nuevas soluciones á fin de llegar á satisfactorio arreglo en el asunto de los Astilleros del Nervión, reconocía algunos de los créditos del Estado y rechazaba otros de los que figuran en las cuentas presentadas.

Panamá cubano

Comunican de Londres que el coronel Arbey, en nombre de los banqueros inglés Ruffer Suid y el yanki Smith y un sindicato de Canadá ha firmado una escritura para la compra del ferrocarril urbano de la Habana á fin de transformarlo en tranvía eléctrico.

Este asunto es de graves complicaciones, comentándose mucho en los círculos financieros y políticos de Washington y la Habana.

The Herald hace la historia, diciendo que el Gobierno insular, por mediación del ministro señor Dolz, autorizó á un sindicato representado por un señor llamado Ceballos para construir un ferrocarril alrededor de la Habana, mediante la suma de 30 mil duros para estudios.

El Gobierno de Washington, creyendo que esta concesión de ferrocarriles era ilegal, pidió la suspensión de todas las obras hasta que se realicen y se estudien los expedientes de concesión, pero reservándose el que no se lleve á cabo ninguna clase de obras hasta tanto que los yankis tomaran posesión de Cuba.

El general Jiménez Castellano hállase muy preocupado por los escándalos que ha de motivar el negocio mencionado.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: MADRID, Día 26, Día 27. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, Billetes hipotecarios Cuba 1886, Cédulas hipotecarias 5 por 100, Acciones del Banco de España, etc.

Table with columns: PARÍS, Día 26, Día 27. Rows include 4 por 100 Exterior español, Bolsín de Madrid, Bolsín de Barcelona.

RESTITUTO.

Los buscadores de oro

Todo mi oro doy por recobrar algunas fuerzas! exclamaba uno de los numerosos mineros de Klondike rendido por privaciones y fatigas. Procuraos sencillamente un frasco de Golas de Hierro Bravais, contestable uno de sus compañeros. Es un reconstituyente bastante más eficaz que el vino ó el alcohol. Afortunadamente en nuestro país no encontramos ninguna dificultad en adquirir el Hierro Bravais, que se vende en todas las boticas y droguerías.

ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación cierta por el JARABE HENRY MURE

VINO DE BUGEAUD con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de nego Blanca, 19, 1.º, Santander.

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1858 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descomos de la matriz y defectos de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzuaga, número 2. En Bilbao, Arenal, número 4, principal, fondo Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses. Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

Agustín Nieto.-Médico

Enfermedades del sistema nervioso y medicina general. Consulta de once á una.—Correo, 6, 2.º

Atención

Pilas de agua bendita y bautismales, bañeras, fregaderas, lavabos, veladores, mesas, peldaños figurando alfombra, clases y resultados excelentes. Fábrica de mosaicos de

Venencio Valderrama

Burgos, 39 y 41.—Santander

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropas fallecidos en la actual campaña, diríjense para asientos importantes á

EMILIO DICAL

Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

Villa de Suances

Traspadada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Lealtad, frente al Mercado de Atrazanas.

Melodías para canto y piano

LETRA DE E. SILLÓ MÚSICA DE C. LLORENTE DOTESIO.—Bilbao y Santander

Destilería modelo

ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA Unico oxigenado, privilegio exclusivo. Grand finca champagne y cognac Domecq, premiados con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio.

B. L. Domecq y Compañía

LIMÓN, 3, 5 y 7 Santander

Cognac de Chacolí

FABRICANTES

BRBIER É H IJOS

BILBAO

Es el mejor, más puro y de más agradable paladar de cuantos se fabrican hasta el día.

Marca HFC clase extra especial. De venta en los acreditados establecimientos de los señores Cesáreo Ortiz, Hijos de Francisco Rivero, Viuda de José María Ceballos (El Manco) y Contería Gaditana. Cafés.—Suizo, Ancora y Cántabro.

El convencimiento de la incomparable calidad del vino COGNAC CHACOLÍ se adquiere haciendo comparación con otros de gran fama.

Representante: Vinda de E. Avellano.

Plaza del Cuadro, número 4, 4.º

Lanería y colchonería

PEDRO CUESTA

BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arropa; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño

Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8. Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población.

Maíz, alubias, habas y cebada

Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Diríjirse en Santander á don Leandro Hermosilla.

Adriano de la Maza

ABOGADO

Claudio Coello, 54, pral.—Madrid

Profesora Se ofrece á dar lecciones de lectura, escritura, gramática y demás asignaturas correspondientes al ramo de primera y segunda enseñanza, á precios sumamente arreglados. En esta administración informarán.

Ama de cría

Se ofrece una, con leche de dos meses, para criar en su casa. Informarán calle de la Paz, número 1, principal.

Oficiales de sastre Se necesitan, en la Cuesta del Hospital, número 14, 2.º, informarán. 8-7

COMPANÍA DEL FERROCARRIL

DEL

Astillero á Ontaneda

Por acuerdo del Consejo de la Compañía se saca á concurso la construcción de las obras de fábrica y explanación del trozo segundo de dicha línea. Los planos y condiciones se hallan de manifiesto desde esta fecha en las oficinas, situadas en la calle de Daoiz y Velarde, número 27, entresuelo.

Al mismo tiempo y en igual forma y condiciones se convoca á nuevo concurso para las obras de las secciones 2.ª y 3.ª del trozo primero, por haberse declarado desierto el celebrado el 5 de noviembre del presente año, á causa de no cumplir los requisitos necesarios las proposiciones presentadas.

El plazo para la admisión de proposiciones terminará el 9 del próximo enero. Santander 20 de diciembre de 1898.—El secretario, Arturo de la Escalera. 8-3

Grandes talleres de marmolería y escultura

ANTONIO PEPOUEY

Mármoles en todas las clases y colores, esmerada confección en panteones, lápidas, cruces, estufas y todo lo concerniente á escultura. Precios económicos. ALAMEDA PRIMERA, 12

La Compañía Arrendataria de Tabacos

abre concurso para contratar el suministro de carbón en la fábrica de Tabacos de Santander. Las proposiciones podrán presentarse hasta el día 31 del corriente en dicha fábrica y en las oficinas centrales de la Compañía en Madrid, plaza del Rey, número 4, dependencias en las que se hallan de manifiesto las condiciones del contrato y las que han de llenarse para acudir al concurso. Madrid 19 diciembre de 1898.—El secretario, Luis de Albacete. 3-3

Ama de cría

Se ofrece una, casada, para criar en su casa del pueblo de Soto la Marina. 2-2

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojes para se tora, oro de ley, garantizados.—Rejoles sistema Rostoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empapar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante. S. SAN FRANCISCO, 8

PASTILLAS BERTRÁN

CLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA

Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarros, sequedad, afonía, fetidez de aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se curan siempre tomando las pastillas Bertrán. Venta: Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander.—Dr. Bertrán, Plaza Junqueras, 2, Barcelona.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnio, asma y demás accidentes nerviosos. De venta Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander.—Dr. Bertrán, a Plaza Junqueras, 2, Barcelona, y principales de España.

ESTABLECIDO HACE QUINCE AÑOS

MAS DE

1.000 PIANOS VENDIDOS

POR

DOTESIO

SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN

CADA DÍA DAN MAYOR SATISFACCION

Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS; dos que han comprado CUATRO; varios TRES, y muchos DOS en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¿Qué mejor prueba puede desearse del EXCELENTE RESULTADO que dan los

Pianos vendidos por DOTESIO

Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS

MEJORES MARCAS CONOCIDAS?

Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho á cincuenta palabras ó soluciones para el acortijo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 á 1.200 pesetas. Para más detalles pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo.

DOTESIO, editor de música

Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas.

ALMACÉN DE MUSICA Y PIANOS

7, calle de Wad Ras, número 7 (Plaza de Pombo).—Santander

CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARIA MUÑOZ

Casa la más barata de España

El Valenciano

DE

RODRIGUEZ Y SÁNCHEZ

ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA

crystal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garraones, guitarras, bandurrias, acordeones, tinajas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio.

Acabamos de recibir un variado y bonito surtido de esteras

y toda clase de figuras para nacimientos

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE SANTANDER

Por real orden comunicada con fecha 16 del actual por el ministerio de Hacienda, se ha dispuesto prorrogar por seis meses, ó sea al 30 de junio de 1899, el vencimiento del resto de las Obligaciones del Tesoro emitidas en 30 de junio último con interés de 5 por 100 anual, y que vencerán el 31 del corriente, de las que no fueron prorrogadas por virtud de los cupones que tienen unidos dichos valores, en previsión de que se prorrogara su vencimiento.

Los que deseen percibir el capital, deberán presentar las Obligaciones antes del 31 del corriente en la Caja de esta sucursal para su pago. Santander 26 de diciembre de 1898.—El secretario, Angel Mengs.

Banco de Santander

Se ha dispuesto por real orden de 16 del actual prorrogar por seis meses, ó sea al 30 de junio de 1899, el vencimiento del resto de las Obligaciones del Tesoro, emitidas en 30 de junio último, con interés de 5 por 100 anual, y que vencerán en 31 del corriente, de las que no fueron prorrogadas por virtud de los cupones que tienen unidos dichos valores, en previsión de que se prorrogara su vencimiento.

Los señores depositantes en este Banco que deseen percibir el capital, deberán manifestarlo antes del 30 del corriente, con el fin de proceder al cobro. Santander 26 diciembre 1898.—El Director gerente, Rafael Botín y Aguirre.

L. Meléndez, dentista

EIBAR (GUIPÚZCOA)

En Calzadas Altas número 75, se arrienda un horno de pan cocer, con todos sus enseres y una tienda.

VIENA. CONFITERIA Y REPOSTERIA

CORREO, 10

En turrones, mazapanes y demás artículos propios de Navidad, compite en clases y precios con las principales casas. 10—CORREO—10

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 2'30 de la madrugada

Madrid 27—10'30 n.

Defunción

Ha fallecido en Murcia Antonio Gálvez

RICARDO

Arca, diputado que fue en tiempos de la República y jefe de los cantonales de Cartagena.

Los federales de Murcia le preparan una manifestación de duelo.

Sagasta

El señor Sagasta ha mejorado.

Madrid 28—12'30 m.

Otra vez lo del "Maine"

El comandante del Maine Mr. Sigsbee dice en un artículo que la explosión de aquel buque fue motivada por una causa exterior y supone que una barca pudo llevar el torpedo y colocarlo debajo de la quilla de aquel crucero para dispararlo después desde la orilla.

Sigue la mejoría

El último parte relativo al estado del señor Sagasta dice que éste ha pasado el día tranquilo y que continúa la remisión de los síntomas del padecimiento.

El señor Castelar, en las últimas horas, había entrado en un estado satisfactorio.

Madrid 28—2 m.

Los yankis en Filipinas

Telegrafían de Nueva York que se complican los sucesos en Filipinas, y se asegura que Aguinaldo y algunos de sus partidarios huyeron de la persecución de los insurrectos temiendo ser asesinados, internándose hacia el Sur de Cavite.

Antes sus habitantes habían conferenciado con Aguinaldo y con Paterno á fin de llegar á una inteligencia.

Los rebeldes salieron de Manila para Ho-Ilo.

Las primeras fuerzas yankis que lleguen á las Filipinas serán de artillería y telegrafistas.

Los políticos austriacos

La exarcebación de los partidos políticos de Viena ha llegado á extremos inconcebibles y continúan los duelos entre los diputados.

Detenidos

Dicen de Castellón que, conducido por la guardia civil, ha llegado á aquella población el cabecilla carlista unas veces y republicano otras, apodado Bou y otro vecino de Alcalá de Chisvert.

Los dos ingresaron en la Cárcel, pero se ignora las causas de la detención aunque se supone que están relacionadas con la cuestión de orden público.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, Anual, etc.), ANUNCIOS (1st, 2nd, 3rd class), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (1st, 2nd, 3rd class), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (Administración, etc.).

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

UNA CURACION

QUE SE PRESTA A REFLEXIONES

El 19 de febrero de 1897 recibí un farmacéutico de París la carta siguiente: «Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento a consecuencia del cual se me presentó un fuerte constipado que desde por entonces y generó en un carrizo de la peor especie. Hay me encuentro afectado de una bronquitis espasmodica, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo el estómago lleno de fleumas, no puedo dormir y no

teogo libre un solo momento el pecho. Por las mañanas toso y gargaréo por espacio de dos horas hasta que las fleumas se desprenden, pero, sobre todo cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce deseos de vomitar pero no llego a conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto parada. En el periódico que ordinariamente leo he visto el relato de las curaciones obtenidas con el Alquirrán de esa casa en circunstancias parecidas á las en que yo me encuentro. Ruegole me envíe un frasco de verdadero Alquirrán

Guyot. Espero que me ha de aliviar. Firmado: Francisco Martínez, plaza Mayor, Avila (España). Después de haber ensayado el verdadero Alquirrán Guyot, el señor Martínez escribió de nuevo lo que sigue: 31 de mayo de 1897: Mi muy estimado señor Guyot: «He hecho uso del frasco que V. me ha enviado tomándolo a todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquirrán, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco encuentro una mejoría notable en mi salud. Arroja más fácilmente las fleumas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin

encontrarme molestado en la respiración. Continué usando el Alquirrán Guyot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo fleumas y he recobrado las fuerzas completamente. «Le agradezco en extremo haber inventado el Alquirrán Guyot y crea que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenía. — Firmado: Francisco Martínez.» El uso del Alquirrán Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos re-

producida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue dominar y aun curar la tisis por declarada que está; pues el Alquirrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón matando los malos microbios que son la causa de esta descomposición. — Esto es sencillo y exacto. El menor constipado puede degenerar en bronquitis si se le abandona. Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar á los enfermos que traten de conjurar el mal desde el principio usando el Alquirrán Guyot que todos los farmacéuticos expenden.

Pedir en todo el mundo LAS AGUAS DE CARABANA Purgantes, depurativas, anti-herpéticas, anti-biliosas y anti-escrofulosas Únicas en el consumo.—Venta farmacias y droguerías

Debilidad y excitación nerviosa, neurastenia. Anemia IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDAS semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar jamás. TONICO KOCH, frasco, 9 ptas. Venta buenas boticas y Gabinete Médico Ameicano, Alcalá, 23 1. Madrid. Consultas gratis, y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza. Se vende en Santander, droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5.

Preparados oficinales DE LA Farmacia de M. Diez Solórzano 40, Blanca, 40, Santander Glicerina depurativa iodurada... 5 pesetas frasco ferruginosa... 1.50 Limonada de citrato de magnesia... 0.60 Esparadrápalo infalible contra los callos... 0.10 Pastillas de chocolate contra las lombrices... 0.25 purgantes

AGUA SALLÉS No más Canas Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea, devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba su COLOR PRIMITIVO: Rubio, Castaño, Moreno ó Negro. Basta una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación. PRODUCTO INOFENSIVO RESULTADO GARANTIZADO SALLÉS, Fils. 73, Rue Turbigo, PARIS. VENDESE EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz Salidas el 22 de cada mes El 22 de diciembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado VERSAILLES Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. A bordo hay cocineros y criados españoles. Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe-á-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla. Saldrá de este puerto el 27 de diciembre el vapor SAINT LAURENTS capitán Mr. Gosselin Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.—MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de España y América.

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, farmacia. Depósito en Santander, A. Gómez Gila, Santa Clara, 8. PRECIO DE LA CAJA, 1.50 PESETAS

VINO DE BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga. El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades. SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Enlájense las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.ª, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

PILDORAS DE DEHAUT Las Personas que comen las PILDORAS DE DEHAUT no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario. PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc. Es éste el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las letras 40, Rue Bonaparte, en Paris. Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE 3fr.

LATOS ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los GIGARILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

ACRIDUD DE LA SANGRE ROB BOYVEAU L'AFECTEUR CÉLEBRE DEPURATIVO VEGETAL prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES DE LA BIEL Vicios de la Sangre, Herpes, Acne. 102, Rue Michelleu, Paris y en todas Farmacias del extranjero. EL MISMO AL VODURO DE POTASIO TRATAMIENTO Complementario del ASMA Soberano en Gota, Reumatismos, Angina de pecho, Escrófula, Tuberculosis. 40, Rue Bonaparte, en Paris. Fruta laxante refrescante conra el ESTREÑIMIENTO Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca TAMAR INDIEN GRILLON Paris, 33, rue des Archives y en todas las farmacias

VINO DE PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK Purgativos, Depurativos y Antisépticos contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias: JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA — CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS. Enlájese el Bótollo adjunto en 4 Colores. Paris, 1º LEROY, 31, Rue des Petites-Champs y todas Farmacias.

CONFITES CARPA REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RÁPIDO Y CÓMODO PARA CURAR LA TOS NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA.—2 P.º FRASCOS EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Enlájense las Firmas de D'GIBERT y BOUYIGNY, farmacéuticos. Prescritos por los primeros médicos. DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. EL XIR Anís Ruiz Zorrilla ÚNICO OXIGENADO La ciencia lo recomienda como el mejor B. L. DOMECQ Y C.ª Limón, 7.—Santander

Pectoral Medrano Cura la tos y catarros. Todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco, 6 reales en todas las farmacias. Depósito: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid. El único Legítimo VINO DEFRESNE con PEPTONA es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente. PARIS: 4, Quai du Marché-Neuf y en todas Farmacias.

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES Y CAFÉS La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fabrica 2.000 cajas de chocolate al día. 40 medallas de oro y altas recompensas industriales. DEPOSITO GENERAL 18 y 20, CALLE MAYOR. 18 y 20 MADRID

VERDADERAS PILDORAS del D. BLAUD ANEMIA · CLOROSIS · OPILACIÓN Cada Pildora lleva impreso el nombre del inventor Venta por Mayor-A. SCIORELLI - PARIS